



主題文章

本·期·摘·要

不義的管家？忠心的管家！

(路加福音第16章1節至17節).....(3)

談論「保羅新觀」引來的混亂

聯堂長老會

一、引言

近代出現了一個對「保羅神學研究」的「新」觀點，被稱為「保羅新觀」。「保羅新觀」的支持者認為，馬丁路德因錯解保羅的意思，¹以致誤解猶太人是靠遵守律法得救；路德同時亦錯解「稱義」的意思。「保羅新觀」對今天教會造成了不少衝擊，本文嘗試逐一回應，談論「保羅新觀」引來的混亂，²讓弟兄姊妹正確認識保羅的「稱義觀」及明白「保羅新觀」的謬誤。

二、「保羅新觀」帶來的衝擊³

過去五百年來，傳統接受馬丁路德對《羅馬書》的解讀，認為第一世紀的猶太人，包括保羅未信主前，他們嚴緊地遵行「律法」而期望「得救」，賺取「神的義」，但生命卻沒有得救的把握。後來保羅因相信耶穌，蒙恩得救，「神的義」加在保羅身上而得救恩。⁴而路德也是相同的經歷：他最初是嚴守律法，期望得救，但內心完全沒有平安，⁵後來藉《羅馬書》才明白福音真義，真正信耶穌重生而蒙恩得救！⁶這是路德對《羅馬書》中「福音」的理解。而猶太人靠守律法而期望得救的觀念，就稱為「律法主義」！

另外，《羅馬書》所強調的「福音」，就是「神的義」，即「從神而來的義」，⁷藉相信耶穌而「歸算/imputed」給相信的人，⁸即「從神而來的義」，是人不應有的，⁹卻是「歸算/加在」相信「福音」的人身上，以致人在相信的一刻，即時經歷耶穌的救恩而得救。這「救恩」全是神的恩典，不是人可以靠努力行善，或遵守「律法」的行為而得，這是學者們以往對路德詮釋保羅在《羅馬

書》「福音」的意思！¹⁰

六十多年前，初代「保羅新觀」對以上觀點提出批判，他們認為馬丁路德誤解了保羅及第一世紀的猶太人，並要回到第一世紀處境，了解當時的猶太人。當時他們是完全沒有「愈追求律法的義，就愈不得平安」的良心掙扎，¹¹這只是馬丁路德個人的掙扎而已！¹²因為猶太人從來不是「律法主義」，他們早已與神有『約』，神的子民只要遵守『約』的行為，就可以保持與神的關係，終極「得救」。「保羅新觀」稱此為「恩約守法主義/covenantal nomism」，而保羅在《羅馬書》所緊張的「福音」，不是關於「因信稱義」得救的問題，而是「外邦人如何與猶太人合一」，¹³或是「甚麼人在終末才被稱為神子民」的問題。¹⁴「保羅新觀」對傳統的立場帶來衝擊及混亂。

三、傳統觀念與「保羅新觀」的比對

現在較大影響力的「保羅新觀」支持者，可以說是賴特（N.T.Wright）。他非常支持「恩約守法主義」。賴特強調保羅的背景是猶太人的「盟約神學」，神在亞伯拉罕之約中應許要祝福萬國，

「稱義」就是表明：「這個盟約應許已經藉着彌賽亞基督實現」。換言之，「稱義」的重點是「神在末日的宣告——『誰』是真正的亞伯拉罕子孫、『誰』是神的子民？而不是把「神的義」歸算給人」。¹⁵在保羅的語境裡，「因信」不是指「信靠耶穌的拯救」，而是「信靠基督的忠誠，承認祂是主」。¹⁶所以「因信稱義」就成了「神因人信靠基督而宣告他是盟約子民的一員」。並在末日審

判時，神會公開地辨識及證實此人（猶太人或是外邦人）是否屬於祂的子民！¹⁷

我們以圖表說明「傳統」與「保羅新觀」的分別：

	改教家稱義觀（路德、加爾文）	賴特（N.T. Wright）稱義觀
稱義本質	法庭上的「義的歸算」： 「基督的義」被歸算(imputed)給信徒	法庭上的「身份宣告」： 信徒被認定為神的盟約子民
因信稱義	信心是人接受「基督的義」的途徑	信心是人承認基督為主、加入神的「盟約群體」的標誌
『義』的意義	「基督的義」歸算給人，意思即包括赦罪與被神接納，涉及道德的層面。	『義』指「屬於神、被判定為正當的盟約成員」，與道德無關。重點是法官的「宣判」，但這人的『道德』好壞不是重點。 ¹⁸
救恩過程	強調先稱義，然後成聖，最後得榮耀	強調『稱義』是宣告身份；『成聖』是每天的生活，最後成為末日審判時驗證身份的證據
律法角色	信心替代律法的行為	律法不是得救條件，信靠基督表明誰屬於神的群體
重點	個人救恩，強調法律上的赦免	群體身份與神的盟約忠信

四、對「保羅新觀」的引來混亂的回應

綜觀「保羅新觀」內容，我們有以下回應：

第一，「保羅新觀」的基礎是「恩約守法主義」，但「保羅新觀」的謬誤正正從這基礎而出！

「恩約守法主義」是從猶太文獻或稱為典外文獻歸納而來，認為是猶太人的共同信念，是猶太人的救恩論，他們靠恩典而不是靠守律法行為而得救。但我們對此方法論很有保留。新約聖經多處指出猶太人看重律法，例如：路十八9至14節，信息是猶太人靠自己的宗教虔誠及德行而自義，¹⁹賴特的觀點卻認為此段經文討論的核心；被人看作局外人的稅吏，因著謙卑倚靠神反而被「稱義」；自恃「身分標誌」的法利賽人卻被拒絕。²⁰

但經文中最自然的解釋，是「自義」與「倚靠神的憐憫」的強烈對比。法利賽人被神拒絕的原因，就是他不斷列舉自己成就及美德，不認為自己是罪人、這就是猶太人中「靠行為而自以為義」的好例子！²¹聖經是可信及有權柄，可以證明「猶太人」是有靠守律法行為的情況。所以「恩約守法主義」不是準確地描述第一世紀猶太教。

「恩約守法主義」認為猶太人與神有約，所以靠恩典，不是靠行為，但同時又要求遵守約的內容，相當矛盾，歸根究底，其實是靠「行為」。保羅的書信，特別是《羅馬書》和《加拉太書》，明確拒絕任何將「救恩」與「遵守律法」連結

起來，即使是在聖約的脈絡下。例如：羅九4；加三17。

第二，福音派學者如卡森（Carson）等也比較了同類文獻，認為「保羅新觀」是誤導人，是錯誤的！以一個結論簡化了猶太人的多元性及救恩觀。²²楊詠媗也贊成，「保羅新觀」基礎並不牢固，第一世紀時的「猶太教」是多元的。²³路德沒有誤解保羅在《羅馬書》的意思，保羅是針對「嚴守律法」的猶太人而說的。路德對《羅馬書》的解讀，到今天仍是非常重要！

第三，「保羅新觀」中的「稱義」並非福音派傳統的理解，就是神現已給信徒「無罪」的宣告，並基督的義「被歸算Imputed」給信徒身上。「保羅新觀」中賴特認為「稱義」是「神子民身分」的「宣告」。與神有約的子民，不論猶太人及外邦人，只要遵守「約」，保持約民的「身分」，就是「稱義」。而賴特更認為「稱義」是有「末世性」的，到末日時，神會按這人一生順服聖靈的行為作基礎，在法庭上「宣告」此人是「神的子民」，這就是最終的「稱義」，但重點是神的宣判要等到末日，那麼，在末日前，信徒心裡有沒有得救的把握？究竟信徒一生要多少順服聖靈的行為才足夠在神約中呢？

更大的問題是，神怎樣「辨識」神子民身份而作出宣告？正如上文第一點已提及，表面是『約』，背後是人須要「遵守」約的行為，來保持神子民身份。這樣，「行為」就成了關鍵！那麼就不是「因信白白地稱義」，而是人靠行為而賺取救恩，即『行為稱義』！「保羅新觀」對「福音」的解釋，特別關於「稱義」及「救恩」的理解上有很重大的偏差，弟兄姊妹須要留意！

《羅馬書》清楚解釋信仰上如何「如何得救」的核心問題。我們回到《羅馬書》四章3節：²⁴「歸算/imput/logizomai」，是非常重要的鑰字，神的義「歸算」在人身上，強調罪人因「『信靠』基督」而罪得赦免，而在上帝面前可以被「宣告為義人」，這就是「稱義」，全是神恩典，與靠「行律法」得「義」形成對立。《羅馬書》1至8章上文下理，都是處理人藉相信福音及聖靈工作，來解決罪及靠律法的問題，以上觀點，是更合乎全書「上文下理」及「鑰字」的釋經處理。

最後簡略一提，「保羅新觀」從「神的公義」角度出發，「神子民群體」對當時羅馬帝國的權力，及社會上的不公義，提出挑戰。但我們認為，《羅馬書》的重點是「因信稱義的福音」，若人不先相信耶穌，生命改變，單是用人為方法提出對社會的改革，既是「對不準紅心的放矢」

，是無補於事，也不合乎《羅馬書》的信息。我們認為對社會的關懷及最大的貢獻，就是「分享福音」及「因信稱義生命改變的見證」。

五、總結：

「保羅新觀」的「稱義觀」，特別是賴特的角度，與因「信稱義的救恩觀」背道而馳，帶來對教會很大的混亂及衝擊，弟兄姊妹必須要小心留意，慎防受影響。弟兄姊妹閱讀基督教書籍，要留意此書的神學是否合乎聖經，特別接觸一些新觀點或思想，若不合乎聖經教導，就要小心，不要「照單全收」，受了影響而不自知。

弟兄姊妹須要從全本聖經，有系統地認識聖經的神學主題，例如「稱義觀」及「救恩觀」。保羅書信中，對救恩觀有清楚描述的包括《羅馬書》及《加拉太書》，再加上保羅其他書信，可以全面認識保羅的神學。筆者鼓勵弟兄姊妹，多查考聖經，就可以從神的話，更清楚明白聖經的信息。

1 特別是錯解《羅馬書》的信息。

2 「保羅新觀」帶來不少混亂，但本文集中從福音、稱義及救恩的角度討論。

3 篇幅所限，筆者集中用《羅馬書》作為例子。

4 這是保羅在《羅馬書》第七章描寫猶太人靠律法的經歷。

5 蔡麗貞：《我信聖而公之教會》（台北：校園，2004），頁214。

6 蔡麗貞，頁217-219。

- 7 在羅馬書裡的「神的義」主要有三個的意思，第一是神公義的本性，第二是救恩，即是神賜義給人，第三就是從神而來的義，讓受者得到被接納的身份或地位。鮑會園著：《羅馬書（卷上）》（香港：天道，1994），頁55。
- 8 『算』(logizomai)：商業上將一筆款項「歸入/imput」某人的名下。鮑會園著，頁148-149。
- 9 鮑會園，頁148。
- 10 例如：鮑會園、楊詠端、張永信、魏斯特鴻(Stephen Westerholm)、D.A. Carson和Douglas Moo等。
- 11 魏斯特鴻著，譚達峰譯：《再思保羅稱義觀》（新北：校園，2017），頁52-53。
- 12 楊詠端：〈我們還需要馬丁路德嗎？—從近代羅馬書研究趨勢看「天主教更正教合一運動」〉區建銘主編：《離開安全地帶—播道神學院七十周年院慶神學文集》（香港：播道神學院，2003）頁，186。
- 13 楊詠端：〈我們還需要馬丁路德嗎？—從近代羅馬書研究趨勢看「天主教更正教合一運動」〉，頁160。
- 14 魏斯特鴻著，頁26。
- 15 葉應霖：〈保羅新觀評估〉筆記，頁33。見於2023年4月14日環球聖經公會公開聚會。賴特著，白陳毓華譯：《再思保羅神學爭義》（台北：華神，2000），頁187。
- 16 賴特著：頁188。
- 17 賴特著：頁178。
- 18 賴特著：頁146-151。魏斯特鴻著，頁109-111。
- 19 鮑維均：《路加福音(卷下)》（香港：天道，2009），頁210。麥啟新認為此段經文的作者路加，是保羅宣教的同行者，對詮釋保羅的「救恩觀」有深刻體會。所以，這段經文是非常重要的例子之一，支持保羅反對「猶太人靠行為得救」的有力證據。麥啟新：〈恩約守法主義與新約救恩論〉，曹偉彤主編：《山道期刊—保羅新觀》卷十三第一期，總第二十五期（2010年7月），頁135。
- 20 詳細可參考賴特的著作例如：N.T.Wright : Paul and the Faithfulness of God.
- 21 鮑維均，頁212-213。
- 22 麥啟新：〈恩約守法主義與新約救恩論〉，頁124。
- 23 楊詠端著：《移山之信—比較耶穌與保羅之信心觀》（香港：漢協，2009）頁316-326。
- 24 經上說甚麼呢？說：「亞伯拉罕信神，這就『算』為他的義。」（羅四3）



平安足印 | 平安月報 2025年10月

不義的管家？忠心的管家！

余法昌

(順寧道堂長老)

(路加福音第16章1節至17節)

¹耶穌又對門徒說：「有一個財主的管家，別人向他主人告他浪費主人的財物。²主人叫他來，對他說：『我聽見你這事怎麼樣呢？把你所經營的交代明白，因你不能再作我的管家。』³那管家心裏說：『主人辭我，不用我再作管家，我將來做甚麼？鋤地呢？無力；討飯呢？怕羞。⁴我知道怎麼行，好叫人在我不作管家之後，接我到他們家裏去。』⁵於是把欠他主人債的，一個一個地叫了來，問頭一個說：『你欠我主人多少？』⁶他說：『一百簍油。』管家說：『拿你的帳，快坐下，寫五十。』⁷又問一個說：『你欠多少？』他說：『一百石麥子。』管家說：『拿你的帳，寫八十。』⁸主人就誇獎這不義的管家做事聰明；因為今世之子，在世事之上，較比光明之子更加聰明。⁹我又告訴你們，要藉着那不義的錢財結交朋

友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永存的帳幕裏去。¹⁰人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。¹¹倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢？¹²倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？¹³一個僕人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。」¹⁴法利賽人是貪愛錢財的；他們聽見這一切話，就嗤笑耶穌。¹⁵耶穌對他們說：「你們是在人面前自稱為義的，你們的心，神卻知道；因為人所尊貴的，是神看為可憎惡的。¹⁶律法和先知到約翰為止，從此神國的福音傳開了，人人努力要進去。¹⁷天地廢去較比律法的一點一畫落空還容易。」

引言：最難解的比喻

路加福音16章「不義的管家」比喻，素來被認為是新約中最難解釋的經文之一。不同聖經譯本對這段經文的標題亦存在分歧：和合本稱為「不義的管家」，NIV則譯作「精明的管家」。這反映出學者、譯經者對經文理解的不同。

這個比喻的故事情節十分匪夷所思，主角的行為在現代社會的標準下難以接受。即使非信徒，也會認為這位管家的行為不當，甚至帶有欺詐成分。但是耶穌卻在比喻中稱讚他，這使得這段經文的詮釋更添難度，值得我們再次深入研讀這段經文。

經文分段

經文的脈絡清晰，大概可以分為以下三段，每段的主題也很明確

經文分段	經文主題
(1-8) 耶穌又對門徒說…	不義還是精明
(9-13) 我又告訴你們…	大事還是小事
(14-17) 法利賽人聽見這話就…	事奉神還是事奉瑪門

一、經文的歷史背景與文化語境

這個比喩出現在路加福音中一連五個比喩中的第四個。前有失羊、失錢、浪子的故事，後有財主與拉撒路，這些比喩的位置安排也特別有意思，篇幅所限，不在此詳細解釋，有興趣的讀者可以自行仔細研讀。這段經文的聽眾包括門徒、稅吏、罪人、文士與法利賽人，群體多元，背景各異。

管家的角色與責任：故事的主角是一位管家（希臘文為oikonomos），這個詞是現代經濟(economy)的字根。在當時，管家並非像今天我們所理解的樣子，僅僅管理家務，他更重要的職務是管理財主的產業(Manager)，負責農田借貸及進行各項商業交易，為財主謀求最大的利益。這個角色在第一世紀社會中極為重要，相當於現代企業的高管。

事件的開端與榮辱文化：故事開始於有人控告這位管家浪費主人的財物。主人未給管家任何辯解的機會，就要求他立刻交賬並解除職務，頗像美國總統特朗普在真人騷常說的一句話：「You are fired!」這反映出當時的「榮辱文化」，財主為了維護自己的名聲，在未有查清事實之前，寧可犧牲管家，也不願被同儕恥笑。這種文化與中國傳統的「要面子」有相似之處。從這個角度，管家可能也是受害者。

二、管家的危機與謀略

管家的危機與自省：面對即將失業的危機，管家自知無力從事勞力工作，也羞於乞討。他深知自己唯一的專長就是幫助財主管理財產。若失去這份工作，將難以在社會立足。於是開始思考如何為自己鋪路，希望在失業後能獲得欠債人的接濟，將來可以擔任新財主的管家。

減免債務的舉措：管家召集欠債人，主動減免他們的債務——將一百簍油改為五十，一百石麥子改為八十。一百簍油大約等於今天的九百加侖油，一百石麥子大約等於今天的四十公噸麥子。以現今的標準看這些債務，金額十分龐大，絕對是大宗交易(Block Trading)，在顯示這是商業層面的交易(B2B Business to Business Trading)，而非個人小額借貸(P2P People to People Loan)。這些欠債人本身也是財主或商人。

對於更改債務金額的舉動，釋經上可以有兩種解釋：有學者認為，管家只是將原本的利息扣除，回歸本來的債額。因舊約規定，猶大人之間借貸是不能收取利息的，所以在借貸的時候，管家會幫主人將債務的金額加大，作為實際利息。另一種說法是，管家把原本加上自己佣金(Commission)的部份扣除，以博取欠債人的好感。無論那種解釋，這都是說明管家為自己謀取未來的保障。

再者，欠債人可能並不知道管家已被辭退，所以他們也以為這個減債的舉動是管家幫助他們向財主求情的。從榮辱文化角度來說，欠債人也得了財主的恩惠，他們也會感謝財主的慷慨。所以也間接導致後來財主稱讚這位管家，因為他自己也有了面子。

三、財主的稱讚與比喩的難題

財主稱讚的原因：令人費解的是，財主竟然稱讚這位「不義的管家」做事聰明。耶穌指出：「今世之子在世事之上，較比光明之子更加聰明。」這裡的「聰明」不是指道德上的正直，而是指懂得分辨時勢、善用資源的機智。在經文中，「聰明」這個字也出現在12章的另一個比喩：主說：「誰是那忠心有見識的管家…」。經文當中的管家，是一個忠心有見識的管家，做事聰明。所以耶穌所強調的是聰明。

耶穌並非鼓勵我們效法管家的不義，而是提醒我們要有屬靈的智慧聰明，懂得分辨什麼是暫時的、什麼是永恆的，並善用今世的資源去換取永恆的價值。管家雖然不義，卻懂得利用手上有限的資源為自己謀取未來的保障。

四、耶穌的解釋——分辨小事與大事

在經文的9-13節，耶穌開始解釋這個比喻，當中提到大事和小事，忠心與不忠心。首先需要確立的一點：經文提到無論大事或小事我們也要忠心，而更加重要的是要懂得分辨大事和小事。

分辨小事和大事：耶穌要我們分辨什麼是小事什麼是大事。經文9-12節把大事和小事做了對比：

9節提到「不義的錢財」與永存的帳幕。這裡「不義的錢財」並非指非法所得的錢財，和永存的帳幕對比，更準確的理解是今世短暫會過去的資源。對於管家來說，財主的資產是小事，因為是短暫的，是「無用的」，相反透過減免欠債人的債務，將來有機會在他們的家中繼續做管家，這個才是真正的大事，才是「永存的」。

11節提到不義的錢財與真實的錢財。同樣對於管家來說，財主的資產是小事，是虛假的，相反得到欠債人的關照，才是真正的大事、才是真實的。

12節提到別人的東西與自己的東西。這個更加明顯，財主的資產是小事、是別人的東西，得到欠債人的關照，才是真正的大事、才是自己的東西。

這個管家做事聰明，是因為他分辨到什麼是小事，什麼是大事，他做對選擇。我們要學習的就是分辨小事和大事，並且選擇用小事去成就大事！

今日我們所擁有的東西都是神給我們的，無論錢財，時間，精神，甚至乎我們所看重的東西，那些都只是「小事」，是神暫時託付我們管理的。真正值得我們追求的是「大事」，是永存的帳幕，是屬靈的產業，有永恆的價值！我們懂得選擇嗎？

聖經章節	小事	大事
16:9	不義的/無用的 錢財	永存的 帳幕裏
16:10a	最小的事上 忠心	大事上 也忠心
16:10b	最小的事上 不義	在大事上 也不義
16:11	忠心 不義的錢財	託付 真實的錢財
16:12	忠心 別人的東西	給你們 自己的東西

五、事奉的抉擇——神與瑪門

經文第三段是一個選擇的問題：一個僕人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。

瑪門這個字在亞蘭文代表著財富金錢。我們很少見到聖經會將神和東西作比較，這是不合乎比例的。神是一位創造主，怎會和創造物---錢財比較？甚至錢財都是人做的東西，為何會擺在一起叫人做選擇？這裡是講耶穌給我們選擇。如果我們能夠分辨大事小事的時候，我們的選擇是什麼？

法利賽人的選擇：法利賽人是貪愛錢財的；他們聽見這一切話，就嗤笑耶穌。

法利賽為何嗤笑耶穌呢？當時的概念大概是：錢財是神的恩典，如果誰錢多，恩典就多。第二，人用錢財去做善行，例如賙濟窮人，用錢財去幫助人，就可以賺取到義。所以耶穌基督說他們是自稱為義。法利賽人選擇了事奉瑪門，沒有選擇事奉神。

經文完結的時候說到：律法和先知到約翰為止，從此神國的福音傳開了，人人努力要進去，天地廢去，較律法的一點一畫落空還容易。

這段經文十分重要，在整個路加福音裡，天國臨近是一個重要的主題。天國是美好的，是值得每個人嚮往，值得每個人選擇，因為只有天國是永存的！

六、結語：成為忠心有見識的管家

「不義的管家」比喻挑戰我們分辨什麼是小事、什麼是大事，並以忠心和智慧選擇大事。願我們都能成為忠心有見識的管家，管理神所託付的一切，善用今世的資源換取永恆的價值，建立神的國度。

如何成為忠心的管家？實際行動的建議：

善用財富與資源：將部分收入、時間、精力，用於支持宣教、關懷貧困、服侍教會。

重視屬靈生命成長：減少無意義的消費與娛樂，更多追求屬靈生命的成長。

忠於本分：在日常生活中，無論是家庭、工作、教會，忠心於神所託付的每一份責任

參考書目及資料：

A New Interpretation of Luke's Prodigal Manager by Alan T. Farnes
CGST Theology for the Church Series: Answering His Call by Philip S.C. Yeung

Commentary on Luke 16 by Matthew Henry

Philanthropy or Sarcasm? Another Look at the Parable of the Dishonest Manager by Johannes du Plessis

The Message Bible by Eugene Peterson

Twin parables of stewardship in Luke 16 by Story, J. Lyle

*The article is polished with LLM AI tools including Grok and Perplexity



聯堂消息及報告

1. 報告第224次聯堂長老交通會暨聯合事工委員會會議議決案：

- 1.1 決通過聯合事工委員會周年會員大會。
- 1.2 議決通過第223次聯堂長老交通會暨聯合事工委員會會議記錄。
- 1.3 議決通過聯堂醫療保險安排：
有關內容：
 - 1.3.1 減低受保人數：
1.3.1.1 現任同工屆退休年齡(傳道同工65歲，非傳道同工60歲)後若繼續延任，同工及其家屬需自費購買Bupa的公開醫保計劃(V-Top)或自行安排醫療保險。若有個別特殊醫療情況，堂會可個別按愛心原則處理；
1.3.1.2 現有部份時間同工醫療保險安排維持不變，包括現已入職而未滿兩年的部份時間同工；
1.3.1.3 現有全職同工因特殊情況轉為部份時間同工，若有個別特殊情況，例如全職同工讀神學，家人有病要照顧或同工自身疾病問題，堂會可個別按愛心原則處理醫療保險安排；
1.3.1.4 新入職部份時間同工，不會再提供醫療保險(生效日期由9月份長老會決定)；
1.3.1.5 新入職同工教會只提供同工個人醫療保險，不包括家屬。由18/9/2025開始生效。
1.3.2 縮減下列額外醫療保障範圍：
1.3.2.1 減低SMM(附加住院及手術)，從現在80%最高賠償額\$80,000(每年每症)減至70%最高賠償額\$50,000(每年每症)。
1.3.2.2 減少中型手術20%(包括相應麻醉師及手術室費用)從\$15,000減至\$12,000。
1.3.2.3 減低日間症的內窺鏡從一年\$17,000至\$15,000(SMM不提供)。
1.3.2.4 減低日間症的皮膚病變及病毒性疣從一年\$10,000至\$8,000(SMM不提供)。
1.4 議決通過聯堂借款\$100萬予澳門紅街市平安福音堂購置新堂。(備註：當中有\$50萬是富山平安福音堂借給澳平購置新堂)
1.5 議決通過調整「聯堂講員車敬」：
新的車敬如下：
1.5.1 平安福音堂的傳道人/會友「講員車敬」：每次\$300。
1.5.2 有關非平安堂的「講員車敬」：主日講道每堂\$700；團契講道每堂\$400。
1.5.3 有關平安堂的退休傳道人、長老及傳道長老的「講員車敬」：主日講道每堂\$700；團契講道每堂\$400。
1.5.4 聯堂講道每堂\$1,300。
1.6 議決通過由聯堂撥款給牧職神學院支付一離任同工兩個月薪津特惠金(\$97224.00)及一個月代通知金(\$48612.00)。另，暫借款\$77630.00支付上述同工之長期服務金。有關借款將於2025年12月內歸還。
1.7 議決通過由聯堂撥款\$147,731.30給荃灣平安福音堂四位受薪同工(1位全傳職傳道人，1位全職福音同工，1位半職福音同工，1位半職幹事主力做會計及文職事務)作為一次性生活津貼，因上述同工1-6/2025只7折支薪。
1.8 議決通過聯堂借款\$100萬予澳門紅街市平安福音堂購置新堂。(備註：當中有\$50萬是富山平安福音堂借給澳平購置新堂。)

報告事項：

1. 聯堂新傳道人入職日營日期：15-16/12/2025 (星期二至三)
時間：9:00-4:30分
地點：沙平
各堂若有新傳人上任或已上任，但仍未出席此日營，請把他們聯絡電話傳給耀權弟兄，以便跟進聯絡。
2. 平安福音堂聯堂音樂佈道會：
日期：11月22日(星期六)
下午3:30-5:30分
地點：國際基督教優質音樂中小學以勒音樂廳
(鑽石山蒲崗村道182號)
主題：與您再相會
內容：詩歌、微電影、信息分享
分享嘉賓：溫南聲先生 (維護家庭基金總幹事)
回應講員：巫啟充傳道長老 (啟平)
(誠邀弟兄姊妹邀請親友及新朋友出席及代禱)
(備註：是次實體聚會憑票入場，不設直播。有意索取門票請於10月19日或之前在堂會登記，姓名及所需數量。門票先到先得。第一輪門票索取約在10月底開始發放。如仍有門票，可直接向聯堂索取)
3. 第225次聯堂長老交通會暨聯合事工委員會會議將於20/11/2025 (星期四) 晚上7:30分於界平舉行。請各長老準時出席，守望教會。

禮拜二聚會【崇拜】消息

地址：長沙灣 東京街37-39號 恒順大廈 三字樓

電話：2361 6393 傳道人：林展達弟兄、鄭少琼姊妹

聚會時間：查經班/祈禱會(隔週) 7:30pm ~ 8:15pm

擘餅聚會(每月第三週) 7:30pm ~ 8:15pm

崇拜聚會8:30pm ~ 9:30pm

小組分享9:30pm ~ 10:30pm

2025年10-12月講員名單：

日期	講員	日期	講員	日期	講員
10月 7日	鄭少琼傳道	11月 4日	蔡志亮傳道	12月 2日	吳順然牧師
10月14日	吳志光執事	11月11日	楊惠嫻傳道	12月 9日	周偉堅宣教士
10月21日	李方沖長老	11月18日	余法昌長老	12月16日	張嘉明長老
10月28日	林展達長老	11月25日	陳富成傳道	12月23日	林展達長老
				12月30日	鄭少琼傳道





牧職神學院 www.hkcmi.edu (電話 : 2650-7181)

1. 《歷史中守住託付的人》周年神學講座(免費講座・歡迎自由奉獻) | 本講座將透過教會歷史的視角，探討兩位來自不同文化卻同樣深具屬靈影響力的領袖—宋尚節與愛德華茲。透過他們的生命與事奉，讓我們一同反思今日教會領袖在屬靈成長與生命操練上的呼召與挑戰。求主使用。

講員：楊慶球牧師/博士

日期：2025年10月3日（星期五）

時間：晚上7:30 - 9:30

地點：牧職神學院 |

沙田源順圍28號都會廣場7樓708-722室

對象：教牧同工、神學生、教會領袖及關注屬靈生命的弟兄姊妹

2. **人事消息** | 牧職謹此衷心感謝麥啟新博士在任職期間，於教學與培育事工上的辛勞與貢獻。經院董會慎重考慮，基於學院未來的整體規劃與資源調配，麥啟新博士的聘任合約於2025年9月17日 正式結束。此項決定完全出於學院發展上的安排，並非反映其個人表現，學院亦已按合約妥善處理相關安排及教學人手調整，同時為麥博士過去的勞苦表達謝意。願主耶穌基督親自賜下豐盛恩典與帶領，祝福麥博士未來的事奉。

3. 基督教戒癮及輔導證書課程(可銜接加拿大亞洲防癮專員認證)

- 成癮對個人及家庭的互動影響(繆國斌博士 | Zoom網上實時) | 2025年11月6至12月4日 (逢週四) | 共5堂
- 個人成長與成癮(陳梁頌玲老師) | 錄播課程 + 直播課程 | 2026年2月1至3月23日(3月30日晚上7:30至9:00Zoom 實時導修課程)

4. 日間信徒培訓課程

- 回應個人特色與使命的事奉(何寶玲姊妹 | 實體課程) | 2025年10月2,9,16,23,30日 (逢週四) | 共5堂
- 退休情緒管理與人生(譚日新博士/譚黃曼君女士) | 2025年11月3,10,17日 (逢週一) | 共3堂
- 再思屬靈爭戰《何西亞書》(袁仲輝院長) | Zoom 網上實時) | 2025年11月4,11,18,25日;12月2日 (逢週二) | 共5堂
- 走進聖經作神學起點(陳之虎博士) | Zoom網上實時) | 2025年11月24日；12月1,8,15,22日;12月2日 (逢週一) | 共5堂

5. 日間信徒培訓課程 | 以自由奉獻形式報讀，鼓勵學員能按其經濟情況持續在真理學習，對象包括婦女、長老、輔班工作人士及對聖經研讀有興趣肢體，同時歡迎本地及海外學員透過Zoom實時教學，時間：9:30am至11:00am

- 《雅各書》探索敬虔的生活(李穎蓮教士) | 10月2日至10月30日(逢週四 | 共5堂)
- 叙事文釋經 (王志良長老/博士) | 11月20日至12月18日 (逢週四 | 共5堂)

6. 肢體真理裝備及靈修 | 詳情可參：www.hkcmi.edu/pec

- 靈程思語 | 每日靈修平台「靈程思語」，可透過手機APP或網頁以閱讀及聆聽粵語或普通話形式瀏覽，每日約5分鐘靈修，最新分享馬太福音，求主使用有關課程祝福平安福音堂各堂會肢體；

- 聖經研讀視像課程 (平安福音堂) | 供個人及團契使用的錄製聖經課程，求主使用有關課程祝福平安福音堂各堂會肢體；

請記念學院需要

在此感謝各堂會及肢體的代禱與支持，而已面對整體環境轉變及信徒培訓上的需要，學院在新開展視像課程及實時課程以提供裝備給肢體，盼望把握光陰培育主的工人及主內肢體，為主作工。面對沉重的經濟需要，懇請有感動的肢體能以禱告及奉獻支持學院，感謝你。

回應支持 www.hkcmi.edu/support

平安福音差會消息 www.pem4you.org ;

平差面書：<https://www.facebook.com/HKPEM>

電話：24988943

1. 觀塘印尼平安福音使命教會：

- 1.1 中華神學院三年級學生林愛琴於2025年9月- 2026年5月於觀塘印尼教會實習的適應。
- 1.2 記念觀塘印尼教會，計劃於深水埗開展福音事工；求主預備合適地點。
- 1.3 感恩上個月與觀平的跨文化敬拜，順利完成。
- 1.4 請為查經班和門徒訓練班禱告。
- 1.5 感恩有三位新朋友加入主日敬拜。
- 1.6 請記念10月12日在富區舉行的跨文化體驗，求主保守參加者能更認識和支援印尼事工。
- 1.7 請記念10月26日與純恩堂合辦的跨文化敬拜，包括詩歌敬拜和講道。

2. 尼泊爾事工：

- 2.1 記念尼泊爾在動盪環境中，天父保守祂眾僕人及兒女，平安渡過困境，並堅心倚靠祂。
- 2.2 信望愛基金會舉辦尼泊爾醫療短宣服侍己開始接受報名。日期：2026年4月17-30日 (行程A:4月17-25日；行程B:4月17-30日)，詳情可向平差查詢，並為尼泊爾福音的需要祈禱。

3. 宣教士代禱事項：

- 3.1 余氏於十月協助接待不同單位探訪隊，求主加力及使用他們，讓人認識東地及福音需要。
- 3.2 朱達基宣教士將於本年12月9號在日本奈良關西聖書神學院舉行婚禮，記念籌備及適應。
- 3.3 風信子開始安排往來工地及原居地事奉，並計劃來年安排，求主賜她足夠精神靈力。

4. 平差籌款事工：

- 4.1 記念本地觀塘印尼教會，每月平均籌募約港幣6萬元。
- 4.2 購買新址作辦公室，欠免息貸款\$105萬，記念按時按能力償還。

5. 平差消息：

- 5.1 計劃稍後將觀塘印尼教會搬往合適地點發展，求主引領。
- 5.2 感恩2025年青年宣教營(U-Move)整體約50人參與，在眾籌委配搭努力，順利舉行；記念安排明年異地訪宣之旅，也保守獻心作宣教士的青年，求主引導帶領。

- 5.3 日前署理總幹事陳大源弟兄心臟左前幹枝動脈血管閉塞9成，感恩及時進行心導管手術，並植入支架，在康復適應階段。

- 5.4 歡迎登入以下平台，為前線同工、差傳事工守望代禱。
平差網頁：www.pem4you.org

平差面書：<https://www.facebook.com/HKPEM>

- 5.5 歡迎各堂會邀約平差同工主領差傳或福音聚會，可直接與我們聯絡(24988943)。



* 友好機構 *

香港短宣中心

電話：5977 2844
網址：<http://www.hkstm.org.hk>
Facebook專頁：香港基督徒短期宣教訓練中心 HKSTM

- 請切切記念短宣中心尚欠免息貸款約99萬元，每月需償還4萬元。另本中心的整體恆常開支約為每月60萬元。
- 『萬世救主』福音粵曲舞台劇佈道大會，以聖經福音書為藍本，共有四場戲：耶穌降生、耶穌神蹟、耶穌受死、耶穌復活。公演日期：10月7日（星期二），時間：下午3:00，地點：中華宣道會宣中堂（九龍馬頭圍富寧街2號宣道會劉平齋紀念國際學校）。信息回應：周婉珍傳道（香港短宣中心總幹事）。請記念頌青佈道團戲劇組團員的演出及周傳道的福音信息宣講，讓未信者認識這位能拯救他們的萬世救主。請記念整個佈道會的流程安排和經費開支上的需要。
- 短宣畢業禮、尊青及晚間尊青結業禮暨異象分享會。主題：「興起為主作精兵」。日期：10月12日（主日）下午3時，地點：香港短宣中心（沙田小瀝源順園28號都會廣場7樓）舉行。講員：譚溢泉牧師（香港短宣中心董事）。內容：獻詩、結業生見證、授憑差遣、信息激勵。歡迎教牧、長執、弟兄姊妹蒞臨，彼此激勵傳福音心志。
- 『GIFT展現天賦工作坊』——助你能發揮個人的天賦資源。講員：蔣慧瑜女士（心理學訓練導師、作家、社工）。日期：10月18日及25日（兩個星期六）時間：下午2:30-6:30，地點：香港短宣中心（沙田小瀝源順園28號都會廣場7樓）。歡迎教會信徒、領袖、教牧、並有志發揮獨特生命者參與。詳情及查詢：電話或WhatsApp：6195 9685（拓展部黃嘉慧姑娘）或掃描二維碼網上報名：
- 『福音難題解答』實時網上專題講座【Zoom網上直播】。日期：10月30日（星期四）晚上8:00-9:30 費用全免。講員：霍劍青傳道（香港短宣中心教務部主任）。歡迎查詢：電話或WhatsApp：6195 9685（拓展部黃嘉慧姑娘）或掃描二維碼網上報名：
- 2025職場宣教年會；主題：『做你同事的好同事』。講員：余德淳博士（香港短宣中心董事）。內容：詩歌、信息及各行各業分組交流。日期：11月27日（星期四）時間：晚上7:30-9:30，地點：香港短宣中心（沙田小瀝源順園28號都會廣場7樓）。歡迎在職基督徒（特別公司小組、各行各業團契）出席。詳情及查詢：電話或WhatsApp：6195 9685（拓展部劉芷均姑娘）或掃描二維碼網上報名：
- 「場地借用」：香港短宣中心歡迎主內教會或各基督教機構，於星期六/星期日借用場地。本中心備有大禮堂可容納約200-250人作崇拜聚會或獨立房間可容約30-50人作團契小組靜態活動，並備有完善影音錄影等器材配合。如有查詢，請聯絡本中心行政部同工陳志光弟兄瞭解詳情，電話/WhatsApp：9630 6309或電郵：thomas@hkstm.org.hk

香港短宣中心地址：新界沙田小瀝源順園28號都會廣場七樓
備註：本中心保留是否借出場地之最終權利。



- 歡迎親臨短宣中心書室參觀選購或於「愛佈道」網店(resourceshkstm.com)訂購福音產品。亦可瀏覽「愛佈道」網店訂購福音產品。



呼籲支持：

請記念本中心每月恆常開支約為60萬元，懇請為各項事工祈禱、奉獻支持。鼓勵弟兄姊妹加入「愛·福音同行」計劃，每月以自動轉帳方式奉獻支持前線宣教工作，詳情可與本中心聯絡（查詢電話：5977 2844）

國際短宣使團

電話：852-5197-5125 （查詢：李姑娘）

Facebook專頁：國際短宣使團-IFSTM

網址：<http://www.ifstms.org>

- 國宣、港宣及新興宗教關注事工合辦「網絡文化宣教課程」：第二屆網上課程第三科「網絡文化（二）—從網民到網宣」2025年10月1日開課。講師：楊子聰先生（新興宗教關注事工總幹事）。不需要實時上課，歡迎報名查詢及網上瀏覽課程內容。
- 國宣及港宣合辦本地跨文化「印福課程」（裝備向印度教背景人士傳福音）：
第五科：與印度教徒分享福音（zoom+實體）
日期：2025年10月16、23、30日；11月6、13、20、27日（共5堂，逢星期四晚上，7:30-9:30）
學分：正修1.5學分（全課程共15學分，包括5科課堂+實習+印宣企劃／短宣隊）
內容：了解印度教徒信耶穌的挑戰，學習回應及跟進尋道的印度教徒。
1. 聖經如何看文化價值觀、榮辱觀
2. 影響印度教徒信主原因
3. 如何與印度教徒開展生命／福音話題
4. 如何與印度教徒分享聖經故事
5. New age／瑜伽的影響
6. 歸主者/印福機構見證分享
7. 如何栽培印度教歸主者／What's next?
上課地點：香港短宣中心（香港沙田小瀝源順園28號都會廣場7樓701-707室）及Zoom網課
講師：多位資深印福宣教士及信徒領袖
學費：\$840（包括6小時實習安排）
歡迎正修或旁聽（旁聽與正修生同價）
報名：<https://forms.gle/geAbXjJ4hi3p6vqV8>或掃描二維碼
查詢：請致電（852）5197 5125 國宣李姑娘
電郵：ict@ifstms.org
- 第八屆同心守望猶太人祈禱會順利進行。回轉歸主十天至聖日祈禱手冊，歡迎下載，掃描二維碼：繼續為猶太人歸主切切祈禱！
- 國宣「滕張佳音博士宣教基金」籌款
「滕張佳音博士宣教基金」累積結存只餘HK\$25萬，需籌務





經費目標HK\$120萬（2/3滕張基金及1/3國宣常費）以持續支持宣教士、宣教單位／機構、少數族裔教會等項目，誠邀大力奉獻支持，透過基金以祈福音的棒能薪火相傳。



5. 本地跨文化宣教體驗

國宣為教會度身設計三天1CM「一厘米」本地多元文化體驗，祈望與本港少數族裔“拉近距離、轉化生命”，我們以導賞和隨行隨禱方式，進行社區考察，讓聖靈開闊信徒的屬靈視野；並藉由前線同工帶隊，親身接觸少數族裔群體，參與交流活動，分享他們信主的見證，從而認識本地跨文化宣教契機。歡迎查詢，請致電楊傳道5197 5125。歡迎報名，掃描二維碼：



6. 歡迎邀請國宣兩位本地跨文化宣教士麥鳳佩傳道（兼國宣義務副總幹事）、梁婉心傳道及企劃執行主任楊婉華傳道負責差傳主日、主日學及專題等，齊心推動教會參與本地跨文化宣教。歡迎參閱宣教士代禱信，掃描二維碼：



7. 國宣誠聘「執行主任」負責統籌行政、財務及與各區短宣中心聯絡工作，歡迎大專或以上學歷、曾受短宣佈道訓練、國宣宣教訓練及／或相關佈道／宣教訓練，對佈道／宣教有負擔、具行政統籌能力的肢體應徵，有意者請繕履歷，註明申請職位，電郵：cherry@ifstms.org李姑娘及phymak@ifstms.org麥傳道收。

華恩基金會

電話：3579-2864 電郵：gratia@gratia.org.hk

會址：新界沙田區坳背灣街2-12號威力工業中心9樓V室

消息及代禱事項：

- 華恩獲社會福利署批准於12月6日(六)上午舉行「新界區賣旗日」**，一支旗、一份愛，籌得捐款在扣除活動開支後用於福建兒童之家、助學及孟加拉事工。籌款目標金額為港幣70萬元，需要1,000名賣旗義工。請代禱記念和奉獻支持，並積極參與成為賣旗義工，報名及回應請掃瞄海報內QR Code或瀏覽華恩網頁。
- 感恩福建三明兒童之家於10月初慶祝二十週年**，歷年累積照顧了250名孩子，為他們的生命帶來新機。
- 國慶及中秋節長假期**，兒童之家為孩子安排各種活動，讓孩子的身心得到舒展，祝福孩子度過一個有意義和愉快的假期。
- 華恩雲南鎮雄社區服務中心於10月中舉行開幕典禮**，願這新事工幫助當地有需要的留守老人及兒童。
- 現正招聘「行政及會計幹事」(全職/半職)**，邀請對國內和南亞事工有負擔的弟兄姊妹成為我們的一份子，有意者請將履歷及要求待遇電郵至 hr_gratia@gratia.org.hk。(申請人提供的資料將予保密及只作招聘之用)

華恩基金會
Gratia Foundation Ltd.

恩慈相待
福澤社群
Compassion unto one another
Grace unto all people

新界區賣旗日
2025.12.6 (六)

義工登記



捐款支持

#籌款幫助中國及孟加拉的特困兒童及學生

#立即登記成為義工

社會福利署長已批准3間機構於2025年12月6日分別在港島區、九龍區、新界區賣旗，而本機構已獲授權於當日在新界區賣旗。公開籌款許可證編號：FD/R059/2025

查詢電話：(852) 3579 2864
WhatsApp：(852) 6742 2751